
解析中考中的化学工业流程题*

江苏省如皋市滨江初级中学 226500 徐春华

义务教育课程标准提出: 为学生创设体现化

学、技术、社会、环境相互关系的学习情景使学生
初步了解化学对人类文明发展的巨大贡献。制备
型工业流程题应运而生，成为每年中考化学题的

必考题，中考化学试卷的重头戏。
一、化学工业流程题的主要特点
1．情景真实、新颖
化学工业流程题的背景是真实的化工生产情

景，题目中会出现化工生产中的专业术语或教材

中从未出现的物质，让学生感到陌生。
2．信息量大、覆盖面广
化学工业流程题的内容主要来源于教材，试

题将教材内容与化工生产有机的融合在一起，不

仅考查九年级化学中出现的基础知识和基本技

能，还与学生生活实际密切相关。
3．综合性强、思维容量大
工业流程题是将九年级化学知识与化工生产

实际紧密联系的新题型，学生不仅要具备坚实的

基础知识和基本技能，还需具备一定的阅读能力、
获取信息、加工整合信息的能力，题目设计的问题
多，跨度大，综合性强，对学生的要求较高，具有一

定的难度。
二、化学工业流程题的结构和主体框架
1．化工流程图题型的结构
题头( 引入信息) →题干( 提取信息，应用解

题) →题尾( 得出结论或产品) 。
2．化学工业流程题的主体框架( 如图 1)

图 1

三、化学工业流程题解题策略
分析近几年中考化学工业流程题，主要有以

下几类:金属的回收利用、海水的多重利用、污水

处理工业、石灰石工业。命题者选取的素材绝大
多数来自九年级化学教材，题目用流程图作为载

体，将教材内容与生产实际有机的融合在一起。
为顺利、正确地解出工业流程题，学生必须具有扎
实的基础知识和阅读信息、分析框图以及理论联
系实际的能力。

1．关注三线一框
中考化学工业流程题，从题干部分看一般都

是采取流程图的模式，主要运用方框和箭头承载

信息。不同的流程图的形式不同，有的以操作名
称作为框图形成流程的主线，有的以物质作框，也

有以设备作框，但每一题都固定以一种形式为框。
方框周围的箭头指向不同，意义不同。如图 2:一
般箭头指向方框的为反应物( 投料) ;从方框出去

的为生成物( 中间产物或主产物或副产物) ;回头

的箭头表示循环利用的物质，有时箭头也会表示

操作流程。

图 2

解题时，整体浏览流程图，分析流程中每个步

骤，根据箭头的指向判断反应物是什么，生成物是

什么，即可知反应的原理。
例 1 图 3 为某化工企业生产流程示意图:

图 3

下列说法正确的是( ) 。
A．钛酸亚铁( FeTiO3 ) 中钛元素为 + 3 价
B． ① 中 反 应 为: 2FeTiO3 + 6C + 7Cl2


一定条件

2X + 2TiCl4 + 6CO，则 X为 FeCl3
C．③中氩气( Ar) 作保护气，反应类型为置换

反应
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D．②中为使原料全部转化为甲醇( CH3OH) ，
理论上 CO和 H2 投料的质量比为 1∶ 2
解析 本题选取的素材虽超出九年级化学教

材内容，但只要明确进线、出线的含义还是能很快
的找出答案。选项 A 根据化合物中化合价的代
数和为零，可知钛元素的化合价为 + 4;选项 B、C、
D需写出反应原理才可作答。方框①周围三条进
线，即反应物为焦炭、氯气、钛酸亚铁; 三条出线，
即生成物为一氧化碳、四氯化钛、X; 该反应的化

学方程式为 2FeTiO3 + 6C + 7Cl2 
一定条件

2X +
2TiCl4 + 6CO，依据化学反应前后原子种类、原子
数目不变，可得 X为 FeCl3。同理，可写出方框②、
方框③中的反应原理。依据反应物、生成物的种
类和类别，反应③为置换反应;根据反应②的化学
方程式，计算理论上 CO和 H2 投料的质量比应为

7∶ 1。
答案: B、C。
2．关注物质分离和提纯的方法
化工生产过程中需获得较纯净的产品，物质

的分离和提纯就是化工生产流程的重要环节，九

年级化学中常见的物质分离和提纯的方法有:

①过滤 固、液分离 ( 难溶性的固体与液体
的分离、析出晶体与饱和溶液的分离)

②蒸馏 液、液分离( 沸点不同的物质)
③结晶 固体物质从溶液中析出的过程( 蒸

发结晶、降温结晶)
④洗涤 洗去固体表面的杂质离子 ( 水洗、

饱和溶液洗涤)

3．关注生产线
解化学工业流程题时，首先要通读题目，明确

化工生产目的，找出原料和成品，回顾教材内容，

提取原料中物质以及产品的性质，自主构建一条

简单、明了的理论生产线 ( 一题也可能有多条生
产线) ，将之与实际生产线对照，分析流程的步骤

及每个方框的意义，找出题目中运用的生产原理，

明确分离和提纯的方法，对整个流程有完整、系统
的认识。
例 2 有一种工业废水，其中含有大量的硫

酸亚铁、少量硫酸铜和污泥。某同学设计了一个
既经济又合理的实验方案，制备硫酸亚铁晶体

( FeSO4·7H2O) 并回收铜。方案流程如下:

查阅资料 FeSO4·7H2O受热易分解。

图 4

回答下列问题:

( 1) 步骤①中用到的玻璃仪器有烧杯、漏斗
和 。( 2) 步骤②中需加入的物质是 ，目

的是 。( 3) 步骤③中发生反应的化学方程式
是 。( 4) 步骤④的操作是蒸发浓缩、 、过
滤。
解析 本题呈现的是污水处理工业流程图，

由题意可知，原料为工业废水，其中含有大量的硫

酸亚铁，少量硫酸铜，工业生产的成品有硫酸亚铁

晶体( FeSO4·7H2O) 和铜。理论生产线为两条:
①工业废水( 含硫酸亚铁) →硫酸亚铁晶体，结合
教材内容，可用过滤法从溶液中获得硫酸亚铁晶

体;②工业废水( 含硫酸铜) →铜，结合教材内容，
加入活动性比铜强的金属将铜置换出来; 可用结

晶法从溶液中获得。实际生产流程线就有两条:
①工业废水→废液 1→固体→铜; ②工业废水→
废液 1→溶液 2( 废液 3) →硫酸亚铁晶体。步骤 1
实现固、液分离，故操作为过滤，缺少的玻璃仪器
为玻璃棒;由第①条生产流程线可知，步骤②中加
入活动性比铜强的金属，溶液 3 经过处理后得到
硫酸亚铁晶体，故所加物质是铁，其目的是将硫酸

铜溶液中的铜全部置换出来; 在实际生产过程中

为将原料完全反应，所加试剂一般为过量，步骤③
除去过量的铁，化学方程式是 Fe + H2SO 4

FeSO4 + H2↑;根据资料可知，获得硫酸亚铁晶体
的方法是降温结晶法或冷却热饱和法。
答案: ( 1) 玻璃棒; ( 2 ) 铁; 将硫酸铜溶液中

的铜全部置换出来;

( 3) Fe + H2SO 4 FeSO4 + H2↑
( 4) 冷却结晶
初见工业流程题，学生感到陌生而产生畏难

心理，在多次训练后，发现工业流程题主要考查基

础知识和基本技能，学生只要调整心态，具备一定

解题技巧和方法，还是能顺利的获得正确答案。
( 收稿日期: 2015 － 06 － 26)
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